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Problém

Junák v současné době spolupracuje s občanským sdružením Pionýr – na půdě ČRDM, pořádá s ním každoročně Bambriádu apod.. Mnoho skautských činovníků však proti spolupráci Junák – Pionýr protestuje, a to z důvodu, že odmítají spolupracovat se sdružením, které bylo za let totality založeno a používáno k výchově mládeže v komunistickém duchu. Pionýr (a jiní skautští činovníci) ovšem odmítají, že by byl Pionýr za tímto účelem založen, poukazují na dobrou práci některých oddílů i za let totality (a někteří popírají i špatnost komunistické ideologie).

Úkolem této práce je posoudit moralitu komunismu a jeho slučitelnost se skautingem a doložit, na jakých kořenech vyrostl Pionýr a jaký byl myšlenkový základ Pionýra v dobách jeho založení a v dalších obdobích existence Pionýra. Z tohoto pak vyvodit, zdali je spolupráce s Pionýrem morálně správná či nikoli. 

Použité pojmy

V následující práci používám některé pojmy, jejichž význam by nemusel být zcela jasný. Nejdříve tedy ujasním tyto pojmy.

Morálka (neboli mravnost) – soubor mravních norem, stanovících co je (morálně) dobré a co špatné – neboli o co by se měl člověk snažit a čeho by se měl vyvarovat. V práci předpokládám existenci morálky (nutnost její existence vyplývá ze skautských principů – kdyby neexistovala morálka, jak by mohl mít člověk povinnost).

Materialismus – filosofická teorie tvrdící, že k podstatou světa je pouze hmota. Materialismus popírá jakýkoli duchovní princip – dle materialismu je vědomí pouze „produktem“ hmoty. 

Komunismus a marx-leninismus – komunismus v původním smyslu slova značil státní zřízení, ve kterém neexistuje soukromé vlastnictví. Marxismus  je filosofická teorie, jenž mimo jiné říká, že cílem by mělo být ustavení komunismu. Marx-leninismus je marxismus doplněný V.I.Leninem. 

Protože v dvacátém století je komunismus pevně spjat s marxismem marx-leninismem, používám zde slovo komunismus k označení komunismu vybudovanému na základě marx-leninské filosofie.

Socialismus – Typ státního zřízení. V marx-leninismu je to předstupeň ke komunismu. Stát a jeho příslušná komunistická strana započala uskutečňování idejí komunismu budováním socialismu.

Ideologie  – soubor hlásaných myšlenek, obsahujících teorii obhajující držení moci ve státě.
Proč tento problém řešit

Proč by se měl Junák otázkou Pionýra zabývat? V debatě s Pionýry jsem často slyšel, třebas i nevyřčenou otázku: Jaké má Junák právo „kádrovat jiné organizace“?

Junák je organizace, bránící ve společnosti určité mravní principy. Zastává-li však a brání určité principy, měl by se také podle těchto principů chovat, mimo jiné i např. spolupracovat pouze s morálně nezávadnými organizacemi. Spoluprácí s amorálními organizací bychom na sebe vzali část jejího konaní, neboť bychom tímto lidem hlásali, že tato organizace je pro nás partnerem, měli bychom spoluúčast na konání té organizace – a tudíž bychom se stali taktéž amorálními. 

Ale k tomu, aby Junák mohl spolupracovat pouze s morálně dobrými organizacemi, musí nejprve zjistit, která organizace je morálně nezávadná a která nikoli. Čili k hodnocení ostatních organizací (z hlediska morálky) nemá Junák pouze právo – Junák má povinnost hodnotit ostatní organizace, obzvláště pak ty, se kterými spolupracuje – tedy i občanské sdružení Pionýr. 

Ovšem hodnocení organizací, v tomto případě Pionýra, se musí odlišit od hodnocení lidí. Přestože dojdu k závěru, že ta a ta organizace je morálně (ne)závadná, neříkám tím nic o morálních kvalitách jedinců, k této organizaci náležících..

 U organizací se měří morálka dle jejich stanovisek a zásad a postojů (např. NSDAP podporuje nacismus – je to tedy špatná organizace). Lidi nelze posuzovat dle jejich skutků či názorů, neboť nevím, za jakým účelem ten daný skutek vykonal, či zdali se zmýlil ve svém uvažování; musím posuzovat jejich morálku dle jejich úmyslů. I pokud člověk vykoná zlo, je-li přesvědčen o tom, že vykonal dobro, je morálně dobrý (ne však již ten skutek). (Často se pro moralitu člověka užívá pojem ‚subjektivní moralita‘, zatímco pro moralitu jeho skutků pojem ‚objektivní moralita‘.)

Krásný případ jsou např. islámští teroristé. Přestože patří k organizaci která je morálně velmi pomýlená, příslušníci této organizace jsou v mnoha případech velmi čestní a obětaví lidé – jsou schopni položit za to, co považují za správné, dokonce život – podle svého svědomí jednají naprosto správně, ale přesto se jejich činy musí z morálního hlediska odsoudit. Žádný člověk však nemá právo soudit tyto lidi, neboť neví, s jakým úmyslem ty skutky vykonali.

Já také nesoudím Pionýry, ale Pionýra. A přestože členství v organizací vypovídá o morálních kvalitách organizace, špatnost organizací neimplikuje (subjektivní) špatnost člena této organizace.

Komunismus

Pionýr byl dlouhá létá užíván komunistickou stranou jako nástroj pro indoktrinaci (vštěpování ideologie)  mládeže komunismem
. K posouzení historie současného Pionýra tedy musíme nejprve posoudit komunistickou ideologii.

V dnešní době, deset let po skončení komunistické diktatury, jen málo lidí opravdu ví co je to komunismus
. Velmi obvyklý názor je, že je to zřízení, kde budou mít všichni podle svých potřeb, nikdo nebude hladovět, všechno bude všech. A jediná chyba komunismu je, že jej v této formě pravděpodobně nelze uskutečnit, protože lidé jsou příliš nedokonalí – příliš hamounští – na to, aby dokázali takovéto zřízení vybudovat a udržet. Kdo ví o komunismu toto, nezbývá mu nic jiného než říci – komunismus je dobré zřízení, bohužel byl ale „zneužit“ diktátory k převzetí moci. Pravda je ovšem trochu jiná.

Komunismus je vybudovaný na základě marxismu – filosofické teorie vybudované na materialismu. Již to by mělo vést skauty k odmítnutí a odsouzení komunismu – první princip skautingu:  „Povinnost k Bohu“ respektive „k Nejvyšší Pravdě a Lásce“ – materialismu odporuje. Materialismus je filosofické učení která tvrdí, že neexistuje nic, co by člověka přesahovalo, hmota že je podstatou všech jsoucen, neboli že veškerá realita je hmotné povahy. Nemůže tedy existovat ani nejvyšší Pravda a Láska. Lenin říká o marxismu:

„Základem marxismu, jak nejednou prohlašoval Marx a Engels, je dialektický materialismus, který plně přejal historické tradice materialismu XVIII. Století ve Francii a Feuerbachovy tradice v Německu – materialismu naprosto ateistického, rozhodně nepřátelského jakémukoli náboženství…. Připomeňme si, že ve svém díle o Ludvíku Feuerbachovi Engels vyčítá tomuto filosofovi, že bojoval proti náboženství ne proto, aby je zničil, nýbrž proto, aby jej vzkřísil, aby vymyslil nové „vyšší“ náboženství…“ 

Totéž si můžeme dokumentovat i na úryvku Marxových spisů.

„Rozumí se samo s sebou, že „přízraky“, „svazky“, „vyšší bytost“, „pojem“, „rozvážnost“ atd. jsou jen idealistický spekulativní duchovní výraz, představa zdánlivě izolovaného individua, představa velmi empirických pout a zábran….“ 

Marxismus tedy naprosto popírá existenci jakékoli vyšší Pravdy a Lásky – je tedy v rozporu se základní skautskou myšlenkou. 

Marxismus však není jen v rozporu se skautskými principy, Marxismus je v rozporu i s morálkou „zdravého rozumu“. Lenin říká o morálce:

„V jakém smyslu zavrhujeme morálku, zavrhujeme mravnost?“

„V tom smyslu, v jakém ji hlásala buržoazie, která odvozovala mravnost z božích přikázání……čili místo aby odvozovali tuto morálku z morálních příkladů a božích přikázání, odvozovali ji z idealistických nebo zpola idealistických frází, které byly nakonec vždy něčím, co se podobalo náboženství.

Každou mravnost vyvozenou z nadpřirozeného, mimotřídního pojmu zavrhujeme. Říkáme že je to podvod, napalování a ohlupování dělníků a rolníků v zájmu statkářů a kapitalistů.

Říkáme, že naše mravnost je plně podřízena zájmům třídního boje proletariátů. Naše mravnost se odvozuje ze zájmů třídního boje proletariátu…

…Proto říkáme: Mravnost chápaná mimo lidskou společnost pro nás neexistuje, to je podvod. Pro nás je morálka podřízena zájmům třídního boje proletariátu.

A co je podstatou třídního boje? Toto:svrhnout cara, svrhnout kapitalisty, odstranit třídu kapitalistů.“ 

Stejný pohled na morálku má i Marx s Engelsem ve svém Komunistickém manifestu. Říká, že v podstatě morálka neexistuje, že to je pouze výmysl buržoazní společnosti, který bude revolucí odstraněn. To znamená, že opět má revoluce navrch nad morálkou.

 „–…Komunismus však odstraňuje věčné pravdy, odstraňuje náboženství a morálku, místo aby jim dal novou tvářnost, odporuje tedy dějinnému vývoji. –

V čem je podstata této obžaloby……Komunistická revoluce je nejradikálnějším rozchodem s tradičními vlastnickými vztahy; není divu že v průběhu jejího rozvoje se nejradikálněji účtuje s tradičními idejemi.“ 
 

…

„Komunisté pokládají za nedůstojné, aby tajili své názory a úmysly. Prohlašují otevřeně, že jejich cílů může být dosaženo jen násilným svržením celého dosavadního společenského řádu. Nechť se třesou panující třídy před komunistickou revolucí! Proletáři v ní nemají co ztratit,leda své okovy. Dobýt mohou celého světa. PROLETÁŘI VŠECH ZEMÍ, SPOJTE SE!“ 

Co z předcházejících citací jasně plyne – Komunistická morálka je plně podřízena boji proletariátu, co je dobré pro revoluci, je morální… Komunismus neuznává žádný morální kodex, jediné měřítko „dobra a zla“ je pro něj užitečnost pro revoluci. Není tedy divu, že ve všech státech, kde se dostali k moci komunisté, skončilo „budování socialismu“ diktaturou, vražděním a v součtu cca 100.000.000 mrtvých 
 (pro srovnání – v první světové válce zahynulo okolo deseti miliónů lidí, ve druhé světové cca pětatřicet miliónů lidí). Neboť komunistická „morálka“ vyzývá k uchopení a udržení moci všemi prostředky. 

Zločinnost a vůbec ustavení komunistických diktatur tedy není vina chybujících lidí, kteří zneužili krásnou utopii, naopak, je to naplnění komunistické ideje a morálky do důsledku. Komunismus je tedy naprosto amorální, neboť neuznává žádnou morálku – cokoli slouží revoluci, je pro něj dobré. Komunismus je také velmi společensky nebezpečný, neboť volá o odstranění tradičních lidských hodnot – morálky, práva, demokracie – jakýmikoli prostředky.

(Toto zhodnocení komunismu, ačkoli je pro účely práce dostatečné, nedotýká se všech aspektů a rovin komunismu, neboť by toto přesahovalo rozsah této práce. Vědeckou kritiku marxismu provedl např. T. G. Masaryk ve své knize „Otázka sociální“, pravděpodobně nejúplnější soubor zločinů zapříčiněných komunistickou ideologií a její kritika je v „Černé knize komunismu“.)

Historie a prameny pionýrské organizace

Komunistická ideologie je tedy jednoznačně amorální. Jaký je tedy vztah Pionýra ke komunistické ideologii? K tomuto se musíme dostat skrze historii Pionýra a jeho myšlenkové základy. Začněme tedy od prvních předků a pramenů Pionýra:

První pionýrská organizace

Jaké jsou prameny Pionýra? První organizace mládeže na světě, mající ve svém názvu Pionýr, oddíly existovala v Sovětském svazu, od roku 1919. Oficiálně byla sovětská Pionýrská organizace založena na V. sjezdu Ruského komunistického svazu mládeže dne 19.5. 1922.
 Tato organizace byla zcela podřízena KSSS a byla určena k vychovávání mládeže v duchu komunistické ideologie ke vstupu do Komsomolu (Všesvazový leninsko komunistický svaz mládeže) a posléze do KSSS
, což si můžeme dokumentovat na zásadách ruských pionýrů či na jejím heslu.

 První zásada ruských pionýrů byla:

„Pionýr vroucně miluje svou sovětskou vlast, je věrný velikému dílu Lenina a Stalina – dílu komunismu.“

Heslo sovětských pionýrů bylo „třídní“: 

Na výzvu: „K boji za věc Komunistické strany buď připraven!“ 

byla odpověď: „Vždy připraven!“

První „Pionýr“ tedy byl jasně prokomunistický. Všechny další organizace, která se zakládaly, si tedy název Pionýr nezvolili podle amerických průkopníků, nýbrž podle této organizace. Argument, že o ní nevěděli či neznali pravou podstatu komunismu neobstojí, neboť ke konci ve čtyřicátých let, kdy vznikaly další Pionýrské organizace, se již vědělo jak o amoralitě komunismu, tak i o poměrech v Rusku.

Předkové Pionýra v Československu

V České republice byl Pionýr oficiálně založen roku 1949. Již před tím existovaly „sociálně orientované“ organizace pro mládež. V oficiálních dokumentech Pionýra jsou zmiňovány čtyři organizace a je o těchto organizacích uvedeno toto:
„Ale tradice sahají ještě dál - do počátku dětského hnutí u nás, kdy v období 1. republiky vznikaly organizace a instituce sociální ochrany jako sdružení dospělých, později také jako organizace zahrnující mládež a postupně i děti. Již tyto organizace se snažily vytvářet předpoklady pro smysluplný život, pochopit lidskou hodnotu každého (i dítěte) a doceňovat jeho postavení ve společnosti. např. o Dělnické tělovýchovné jednoty - zde bylo patrné spojení tělovýchovy s činností výchovnou a osvětovou (členové dětského věku tvořily třetinu členů), dále Spartakovy skauti, Skauti práce, Spartakovy skauti práce a Mladí průkopníci. Tyto organizace vycházely ze širokého myšlenkového základu, jehož nosné pilíře byly: myšlenka demokratismu, rovnosti lidí, příležitosti pro každého myšlenka sociální spravedlnosti a solidarity, pomoci druhým životní a pedagogický optimismus pojetí dítěte jako aktivního subjektu.“

Rozeberme si tedy podrobně, k jakým organizacím se Pionýr hlásí:

· SDTJ – Svaz dělnických tělovýchovných jednot

První organizace, na kterou se Pionýři odvolávají je Svaz dělnických tělovýchovných jednot. Byla to organizace, podporující sociálně demokratickou stranu. Je to také jediná z těchto čtyřech organizací, která nebyla příliš zasažena marx-leninskou ideologií. Ovšem z ní se (právě proto – kvůli přílišné „umírněnosti“), nedlouho po vydělením Komunistické strany Československa ze Sociální demokracie, vydělila Federace dělnických tělovýchovných jednot (o které viz níže), takže se vlastně ani neví, ke které se Pionýři hlásí.

Skauti práce, Spartakovi skauti a SSP – Spartakovi skauti práce

Další organizace, ke které se Pionýr hlásí, již tak nevinné nebyly. Ve stanovách Spartakových skautů práce, kteří vznikly 7.-9.9. 1924 sloučením Skautů práce a Spartakovými skauty, jednoho ze sdružení, jež jsou prapředky dnešního Pionýra se praví: 

„Účelem SSP je využít přitažlivosti skautingu potud, pokud to prospívá zájmům dělnické třídy, být přímí a poctivý k druhým, ukázněný, opatrný, nebojácný a chytrý před nepřítelem. Ano před nepřítelem. Nestojí již proti sobě běloši a rudoši, stojí však nepřátelé ještě nesmiřitelnější: kapitalisté a proletariát“

K porovnání zde ocituji větu z komunistického manifestu: 

„Komunistická strana však nepřestává ani na okamžik vypěstovávat mezi dělníky co nejjasnější vědomí nepřátelského protikladu mezi buržoazií a proletariátem.“

SSP také „navazují na skautskou morálku“:

„Skaut práce musí být třídně uvědomělý (vše, co koná, musí konat se zřetelem ku prospěchu proletariátu). Řídí se heslem: K boji proletariátu vždy připraven!“

Tedy žádný skauting, ale ani žádná výchova k demokratismu, rovnosti lidí a solidaritě (jak tvrdí oficiální materiály současného Pionýra). Čistý marx-leninismus, jemuž pojmy typu solidarita a demokratismus byly zcela neznámy. 

Předchůdci SSP – Skauti práce vznikli pod levým křídlem Sociální demokracie. Když roku 1921 vznikla z tohoto křídla sociální demokracie komunistická strana, tato organizace odešla od sociální demokracie a přimkla se ke komunistické straně. SP byli zaměřeni na komunistickou ideologii – ve znaku měli srp a kladivo.
 

Linii jejich výchovy (kromě jejich znaku) dokazuje i jejich zákon – cituji z třetího bodu zákona SP:

„Pravda je ve tvém přesvědčení, které je na straně utiskovaných proti utiskovatelům a které s tebou sdílejí milióny soudruhů z celého světa, bojující za osvobození pracující třídy.“

Druhá organizace, z níž vznikli Spartakovi skauti práce, totiž Spartakovi skauti (zal. 1920), patřila do FDTJ – Federace dělnických tělocvičných jednot (zal. 8.5. 1921). FDTJ se vydělila ze Svazu dělnických tělovýchovných jednot (pro přílišnou „revoluční umírněnost“ svazu).
 Jejich ideologii dokladuje např. článek člena ústředního výboru FDTJ V. Muchy z časopisu Výboj. Autor v něm hovoří o vztahu FDTJ k dětem:

„My se musíme snažit, dvojnásobně snažit získat děti veškerých dělníků do svých řad. A to ze dvou důvodů: za prve, abychom vychovali co největší armádu bojeschopného proletariátu, a za druhé, abychom zabránili, aby z dělnických dětí nebyli vychováni janičaři proti nám, aby dělnické krve nebylo využito proti dělníkům.“

Takže všechny čtyři organizace (SSP, Skauti práce, Spartakovi skauti, FDTJ) vychovávaly „třídně uvědomělou mládež“ a byli nositeli komunistické ideologie a z toho plyne že také (neboť Komunistická strana Československa byla v úzkém spojení se sovětským režimem
) sympatizovali se sovětským režimem. Těmto takzvaným skautským organizacím (mimo FDTJ) se někdy říkalo tzn. „Rudý skauting“.

· FTP a Mladí průkopníci

Posléze se Skauti práce Sdružení socialistických skautů, FDTJ a další organizace roku 1926 sloučili do federace proletářské tělovýchovy FPT. V ní pracovali ze známějších jmen např. soudruh Fučík a Gottwald. Cílem výchovy této organizace bylo (z časopisu FPT Komunistická mládež):

„…vychovávati uvědomělé, zdravé a silné pokolení kolektivní společnosti komunistické. Známe své úkoly jakožto první a největší komunistické organizace a také je vykonáváme. Heslo federovaných zní: Čin!“

Z rozhodnutí KSČ roku 1922 vzniklo v Československé republice hnutí s názvem Mladí průkopníci. (Shodou okolností(?) se současní Pionýři odvolávají na původní význam slova Pionýr – průkopník). Jejich organizace byla řízena Komunistickým svazem mládeže, organizací řízenou KSČ. Později se pro ně vžil název Rudí průkopníci.

Že byly doopravdy „Rudí“ lze dokumentovat na jejich stanovách:

„Mladý průkopník je mladší brat a pomocník proletářů, s nimiž bojuje za osvobození dělnické třídy ze jha vykořisťovatelů.

Mladý průkopník je nepřítelem vykořisťovatelů a utlačovatelů.

Mladý průkopník je rozšiřuje své vědomosti, aby tak mohl přispět dělnické třídě v jejím boji“ 

Z toho je tedy zřejmé, že Pionýr se hlásí ke komunistickým organizacím, které ve svých materiálech označuje jako organizace morálně nezávadné, ba dokonce morálně velmi kvalitní.

Historie pionýra

· Vznik Pionýra

První oddíly s názvem „pionýrské“ se na našem území (respektive na Slovensku) začaly vznikat prakticky ihned po osvobození Rudou armádou. V Čechách a na Moravě se však nejprve pionýrská myšlenka příliš neuchytila. Po komunistickém puči v únoru roku čtyřicet osm hledala komunistická strana jednotnou organizaci, která by jí umožnila získat vliv na mládež; přes druhou světovou válku přetrvalo jen totiž nemnoho oddílů Rudých průkopníků (ty které přetrvaly se ovšem ihned zapojili do budování Pionýrského hnutí
). Jedna z mála organizací pro mládež v té době, a jedinou masovou byl Junák (v roce 1947 měl cca 180 000 členů
, z toho 58% dětí
.). Nejprve se pokusila zneužít Junák, jehož ústředí bylo 25.2. 1948 násilně nahrazeno prokomunistickým „Akčním výborem ústředí Junáka“, iniciovala vznik takzvaných „Pionýrských oddílů Junáka“
. Bratr Hobby se Stopařem vypráví o iniciování vzniku těchto oddílů:

První referát nás seznamuje s novou organizací. Mládež do 15 let je určena pro monopolní ČSM a děti do 15 budou zařazeni do tzn. pionýrských oddílů Junáka….Další referát zdůvodňuje existenci nové monopolní organizace. Útočí na vše, co bylo na skautském hnutí nejkrásnější. Výchova k samostatnosti, čest, láska k přírodě…

V roce čtyřicet osm také vzniknul (a o rok později byl schválen ČSM) znak pionýrů (který používá Pionýr dodnes).
 

Ale protože se komunistům nepovedlo Junák pionýrské – jeho oddíly se radši dobrovolně rozpadly či přešly do ilegality (v dubnu 1949 měl Junák již pouze 30 000 členů
), vyvstala potřeba založit organizaci novou. A tak na slučovací konferenci ČSM (Československého svazu mládeže) dne 24.4. 1949, ve svátek patrona skautů sv. Jiří, vznikl Pionýr (jako organizace, v tu dobu již existovalo 184 pionýrských skupin, hlavně na Slovensku, s necelými 10 000 členy
). K tomuto datu se také dnešní Pionýr oficiálně hlásí jako k symbolickému dni vzniku československé organizace pionýrského typu.
 Co tedy tento den vzniklo? Hobby pokračuje ve vyprávění:

Dal jsem si za cíl poznat podrobně program Pionýrské organizace. Podařilo se mi zúčastnit se jednoho z prvních internátních školení, od 22.5. 1949… Náplň přednášek a hrůzostrašná propaganda předčily všechna má očekávání a úplně mě ohromily.

Program tehdejšího „Pionýra“ se skládal ze čtyř základních bodů. Z marx-leninských kroužků, z tzv. Mičurinských kroužků, kde se pěstoval „bourec morušový“, což byl tenkrát šlágr, dále existovaly „budovatelské kroužky“, spočívající v různých brigádách, a konečně se jako houby po dešti rodili „pěvecké agitky“, nejlépe vybavené harmonikou které zpestřovaly odborové a stranické schůze dospělých…. 

…Potom nám vysvětlili některé zvyky sovětských pionýrů. Rudý šátek představoval symbol prolité krve za věc dělnické třídy…

Ač (nejen) Pionýři tvrdí opak, Pionýr byl založen jako organizace, lapidárně řečeno, pro výchovu mladých komunistů. Lze např. citovat ze zásad Pionýrů (nepopírám že v zásadách jsou obsaženy i morálně nezávadné věci, ve svém jádru jsou však zcela amorální). 

1) Pionýr miluje svou lidově demokratickou vlast

Je hrdý na svůj národ, který pod vedením presidenta soudruha Klementa Gottwalda buduje socialismus…

…Učí se ze slavné minulosti našich národů, hrdě se hlásí k odkazům a vítězství dělníků za práva pracujících…

2) Pionýr miluje sovětský svaz a přeje svobodu a mír všem národům

Miluje našeho osvoboditele, Sovětský svaz, zemi svobody, míru a komunismu. Družbou s pionýry SSSR, lidových demokracií, Německé demokratické republiky veliké lidové Číny…

… Nezapomíná na utrpení dětí v kapitalistických státech a posiluje je v boji.…

3) Pionýr se dobře učí

…Ví, že bude platným budovatelem socialismu jedině tehdy, ovládne-li základy vědy. 

Heslo českých pionýrů je: „Vždy připraven!“ – jako by z oka vypadlo heslu sovětských pionýrů (a podobnost se skautským je také zarážející). A také, jak asi čeští pionýři přišli na svůj název?

Pionýr se jako komunistická organizace i projevoval, na IX. sjezd KSČ 1.až 2.10 1949 přišli KSČ pozdravit zástupci Pionýrů: 

Soudružky a soudruzi,

Přišli jsme pozdravit IX. sjezd Komunistické strany Československa za všechny pionýry. Máme velkou radost, že vám můžeme říci, jak vás máme rádi a jak vám chceme pomáhat ve vaší práci…“

A na sjezd IX. sjezdu KSS zdravili komunisty rovněž:

…Nech žije náš veľký spojenec a ochranca, Sovietsky zväz, a bojovník za slobodu a šťastie všetkých detí na svete, súdruh Stalin
.

I v pionýrském manuálu (hned na první straně textu, za fotkou Lenina, Stalina, Českou a Sovětskou Hymnou a Internacionálou) je jasně řečeno, k čemuže ti Pionýři jsou: 

Poslání a úkoly Pionýrské organizace:

……Pionýrská organizace vychovává děti sdružené v jejich řadách v socialistickém duchu, pionýři rostou v nadšené vlastence, oddané dílu Stalina a Gottwalda, vzdělané, kulturní, aktivní budovatele a občany socialistické společnosti.…

…Vede děti k lásce k dělnické třídě, k jejímu slavnému předvoji, Komunistické straně Československa a k hluboké oddanosti jejímu boji. Učí děti milovat věrného žáka Lenina a Stalina, nejlepšího syna naší dělnické třídy, presidenta republiky Klementa Gottwalda…

Uvádím zde tolik citací, protože většina pionýrů, se kterými jsem hovořil, včetně jejich předsedy Mgr. Martina Bělohlávka, ale i někteří skauti, tvrdí, že Pionýr nebyl založen jako nástroj k indoktrinaci mládeže komunismem. Myslím že jak předešlé citace, tak i pionýrské materiály z těchto let (např. Kniha vedoucího pionýrů) Následující citace pocházejí ze slavnostní zasedání ÚRJ,
 konaného 26.3. 1950, tedy z doby necelý rok po vzniku Pionýra:

Referát K. Marvana, zástupce ROH:

…Přeji proto vámi nám plný úspěch v dalším budování hnutí mladých pionýrů, nejmladších účastníků celého boje za krásnou a šťastnou budoucnost celého národa, za vítězství socialismu a míru v celém světě.

Major L. Mazal

My vojáci máme s Pionýry společný úkol, který nás spojuje: chránit budování socialismu v naší vlasti a být připraven k obraně vlasti. Nás spojuje společný vzor: sovětský budovatel, sovětský hrdina!…

Referát Dr. D. Polanského –Místopředsedy NS a zástupce ČSL:

..Největší zárukou, že výchova mezi Pionýry je dobrá, je to, že postupují podle velkého vzoru a třicetiletých zkušeností pionýrské organizace v Sovětském svazu…

Referát Marie Švermové – zástupkyně KSČ

…Komunistická strana pomáhala od začátku budovat pionýrské oddíly Junáka…. Pionýrské hnutí patří k výstavbě socialismu…

Myslím že více již není potřeba dokládat…

Pionýr let čtyřicátých a padesátých byl tedy nejen jasně pod vlivem KSČ (skrze ČSM, jehož byl součástí) nýbrž byl vytvořen pro indoktrinaci mládeže komunistickou ideologií – pionýrské materiály z následujících let to jasně potvrzují. Junák založením Pionýra přestal být potřeba a tak roku 1951 byl zcela zrušen. Pionýr v příliš nezměněné podobě existoval do roku šedesát osm. V tomto období (49-68) je hlavní myšlenkou a posláním Pionýrské organizace (zkráceno)
: 

Na základě pokrokových organizací z dob buržoazních a dle vzoru sovětských Pionýrů lásku k rodičům, ke škole, k dělnické třídě, oddané boji proletariátu a dílu Stalina, Lenina a Gottwalda, učí je milovat Gottwalda a radostně pracovat ve škole i mimo ni. 

Pionýr byl organizován v úzkém sepětí se školou (třída byl pionýrský oddíl, škola byla pionýrská skupina) a byl kladen veliký důraz na masovost. V roce 1960 bylo v PO ČSM 1 229 000 dětí (což je 86% z dětí tohoto věku v ČR) a v Jiskře 386 000 dětí (77%).
 Vřele doporučuji si přečíst některou pionýrskou příručku, obzvláště „hutná“ je již zmiňovaná Kniha vedoucího Pionýrů z roku 1952.

· Pražské jaro

Podstatná změna s Pionýrem se udála až v období pražského jara. Na konci března roku šedesát osm v ČSM, stejně jako v celé české společnosti, převládl reformní duch a PO ČSM byla přejmenována na Československý Pionýr. Začalo masové vystupování členů: v roce šedesát devět měla Pionýrská organizace Slovenska pouze 170 000 dětí a Český Pionýr 180 000.
 Byl obnoven Junák, dle Pionýrské encyklopedie8 měl v ČR cca 70 000 a v SR pouze cca 8 000 členů. Zatímco na Slovensku zůstal Pionýr pořád v područí KSS, v ČR se ve většině krajů dostal z pod vlivu komunistické strany. Spolu s ÚRJ a dalšími nově vzniklými organizacemi odsoudil „Přátelskou pomoc“ Sovětského svazu (ostatně jako i KSČ na svém Vysočanském sjezdu). To však byl jeden z posledních činů „svobodného“ Pionýra.

Pionýři se vřele hlásí k tomuto sdružení:

„Samostatné občanské sdružení dětí, mládeže a dospělých - „Pionýr“ - obnovilo svoji činnost v lednu 1990. Tak bylo navázáno na tradice samostatné organizace Pionýr z let 1968 - 1970. 

 Rozhodnutí o založení samostatné národní organizace Pionýr bylo přijato Národní konferencí PO ve dnech 20. - 23. 6. 1968. Konference rovněž schválila program a stanovy organizace a navrhla slovenské národní konferenci vytvořit společnou federaci. Předsedou České rady Pionýra byl zvolen básník Oldřich Kryštofek. (Organizační řád schválilo Ministerstvo vnitra 15. 10. 1968 s působností na území Čech, Moravy a Slezska.)“

Pionýr let 68-70 je v komunistické literatuře lichotivě zván „bašta pravicově extrémních sil“
, jeho předseda je „básník“ Oldřich Kryštofek. Dovolím si zacitovat první a poslední sloku jedné z jeho básní (pravděpodobný vznik 49-51, čili je možné že od té doby prozřel) 

Píseň československých Pionýrů

	Vpřed, Pionýři!

Oldřich Kryštofek

Soudruzi za nás své životy dali,

 jen proto rudý šátek máš,

vedl je Lenin a vedl je Stalin

a soudruh Gottwald, první přítel náš.
	…

…

V bojové družbě se soudruhy všemi,

přivítat půjdeme komunismu čas.

My proto stejně, jak pro rodnou zemi,

planeme láskou pro Sovětský svaz.



(Toto není parodie). Nicméně nemůžeme Pionýru z těchto let upřít, že podporoval protisovětské a demokratizační procesy v naší zemi.

· Normalizace

Jednadvacátého srpna roku devatenáct set šedesát osm vstoupily na území České republiky vojska „spřátelených armád“ Varšavské smlouvy, tvořených hlavně vojsky SSSR, aby na žádost Komunistické straně Československa jí pomohly v bojí proti kontrarevoluci. Vedení státu a KSČ bylo vyměněno a byly zmařeny všechny reformní snahy české společnosti. Následující období (konec šedesátých a začátek sedmdesátých let) let zváno „normalizace“. 

Při normalizaci byl založen nejdříve Leninský svaz mladých. Poté co na jedné z akcí – Výletu do Vídně – většina členů nově vznikající organizace emigrovala (prý včetně řidiče zájezdního autobusu) 
, byl vytvořen Socialistický svaz mládeže, do kterého byl Pionýr navrátivše se ke svým starým myšlenkovým zásadám, začleněn. 

. V roce 1975 měla Pionýrská organizace SSM opět 1 214 248 členů (a 115 710 pionýrských pracovníků). 

Během obou totalitních období, zvláště pak během druhého (1970-89) působily pod Pionýrskou organizací (stejně jako pod některými dalšími, např. pod TOMem), skryté skautské oddíly. Také se nedá říci, že všechny oddíly Pionýra vštěpovaly mládeži komunistickou ideologii.

Porevoluční Pionýr – postoje současného Pionýra

V roce 1989 zanikl SSM. PO SSM se z SSM vydělil a utvořil samostatné občanské sdružení Pionýr. To si ponechalo název a znak (jemuž změnil výklad) a pozdrav, změnili statut, zákon, kroj. Pionýr se dnes deklaruje jako nezávislé apolitické hnutí pro mládež. Jeho zásady jsou srovnatelné se skautskými. V současné době má Pionýr 26 108 členů (k 23.9. 99)
.

Kdyby po revoluci vzniklo nové sdružení s názvem řekněme Hraničáři, se zásadami a principy současného Pionýra, byla by to jedna z velmi dobrých organizací starajících se o mládež. Zásady
 pionýrské organizace, které jsou uvedeny v jejím statutu – (poznání, pomoc, pravda…), jsou jistě morálně velmi dobré. Jediný zjevný morální problém Pionýra je tedy jeho historie a jeho postoj k ní.

Proč zůstal Pionýr „Pionýrem“? Jeho zástupci
 uvádějí většinou dva důvody. První je čistě praktický – majetkový. Jelikož Pionýr nebyl před revolucí samostatné sdružení, nýbrž část SSM, bylo by velmi pravděpodobné, že by soudy nově vzniklému sdružení, pokud by se nejmenovalo Pionýr, nepřiřkly majetek, který Pionýr v rámci SSM vlastnil.

Druhý důvod je věrnost. Pionýři říkají, že měli v Pionýru oddíly, v nichž prožili své dětství, líbilo se jim v nich, a tak se jim zdálo zbabělé opouštět Pionýr či měnit jeho jméno jen kvůli tomu, že po revoluci byla komunistická strana a vše s ní spojené nepopulární. 

Pionýrská organizace byla založena za účelem – a dlouhá léta (s výjimkou let 68-70) takto byla užívána – jako nástroj k indoktrinaci komunistickou ideologií, ideologií velmi amorální, a tím k totálnímu morálnímu pokřivení České společnosti. Rovněž PO ČSM a PO SSM podporovala komunistickou stranu, jenž nejen hlásala velmi špatnou morálku, nýbrž i byla viníkem mnoha zločinů7. Pionýr byl tedy ve své podstatě zločineckou organizací. 

Ty oddíly které pod Pionýrem fungovaly, aniž by se řídily skutečným posláním, ve skutečnosti nenaplňovaly duchovní náplň Pionýra. Morálně dobrému člověku by mělo vadit, že v takovéto organizaci (se zásadami jako Pionýr v letech 49. - 68. A 69.-89. ) pracuje. Ti, kteří přesto tak činili (včetně skautských oddílů), byli k tomu nuceni – pod žádnou jinou organizací nemohli pracovat (nebo se alespoň domnívali, že by nemohli). Je složitou morální otázkou (ovšem mimo záběr této práce) zdali bylo správné pracovat s mládeží pod Pionýrem, i když člověk neuskutečňoval myšlenky Pionýra. Jakmile však byla možnost z Pionýra odejít, zůstávat v zločinecké organizaci zcela jistě morální nebylo.

Věrnost svému oddílu, který mohl mít velmi dobré morální kvality i za dob totality, je zcela normální a morálně správná, avšak to není důvodem pro setrvání v Pionýru či pro nezměnění jména. Neboť pokud se člověk za dob totality neřídil pionýrskými zásadami a Pionýra používal pouze jako zástěrku, aby mohl s mládeží nerušeně pracovat, nebyl Pionýr. Neboť příslušnost člověka ke hnutí neurčují hlavně jeho činy, ke kterým může být donucen, nýbrž jeho názory a cítění.

A každý morálně soudný člověk nemůže být věrný Pionýru – zločinné organizaci.

Jaký je současný postoj Pionýra k jeho historii?

Myslím, že postoj Pionýra charakterizuje odstavec z Historie Pionýra:

Celkově však Pionýrská organizace Socialistického svazu mládeže opakovala některé chyby z 50. a 60. let, např. značný důraz na spolupráci se školou, neumožnění členství dospělých, kteří v organizaci pracují, a snaha o masové zapojení dětí do činnosti - a to i bez kvalifikovaného vedoucího.

Pionýr ve svých materiálech hovoří, jako by byl zneužit, částečně uznává své metodické chyby ve výchově, částečně poukazuje na to, že většina jeho rozhodnutí nepochází ve skutečnosti od něho. V Historickém ohlédnutí
 České rady Pionýra se tvrdí: v Pionýru byli jen děti do šestnácti let, kteří za nic nemohli, nelze uplatňovat kolektivní vinu, ohlédnutí zdůrazňuje ty dobré stránky Pionýra které v té době měl.

Závěr

Tento pohled ovšem nebere v úvahu jednu věc – a to samotnou zločineckou podstatu Pionýra ČSM a SSM. Jak je uvedeno v předchozím odstavci – staly se chyby, že dospělí nemohli být členy Pionýra, že měl přílišné sepětí se školou. Ovšem o tom, co tyto chyby způsobilo, to, že Pionýr jako takový byla organizace s naprosto zrůdným cílem, o tom mlčí. Nevím zdali cíleně nebo nevědomky, ale v materiálech Pionýra se soustavně obchází a zamlžuje tento fakt. Předseda Pionýra popírá, že by Pionýr byl založen jako nástroj KSČ. Dle Pionýra sahají jeho tradice až k „bezúhonným“ sdružením za první republiky.

Jak jsem ukázal, tento „výklad historie“ je naprosto chybný. Pionýr bagatelizuje zločiny komunismu, nejen ty „násilné“, bagatelizuje i velmi škodlivý dopad totalitního režimu na morálku a „totální“ působení komunistické ideologie a moci ve společnosti. Ony prapůvodní bezúhonné oddíly byli ve skutečnosti maxr-leninské, největší chybou Pionýra nebyla snaha o masové zapojení dětí, největší chybou Pionýra byla cíly a v poslání Pionýrské organizace.

Díky tomu, že pionýři neberou v úvahu skutečnou podstatu pionýrské organizace za let totality pak pionýři zřejmě nemají pocit, že by se měli omlouvat či vyrovnávat se s historií svého sdružení, nedělá jim problém ponechat si jméno Pionýr a původní znak – symboly staré organizace.

Pionýři píší, že datum slučovací konference v dubnu 1949 je datem vzniku organizace pionýrského typu. Již sice nepíší, co to znamená pionýrského typu, z textu ale zcela jasně vyplývá, že Pionýr se k nim počítá a k tomuto datu se hlásí. To znamená, že Pionýr se oficiálně deklaruje jako oddíl stejného typu jako oddíly, které po dlouhá léta morálně pokřivovaly mládež a pomáhaly jednomu z největších zločinů v dějinách naší země. K témuž se hlásí, když si ponechávají starý znak a jméno.

V současné době volí Komunistickou stranu zhruba dvacet procent českých občanů. Jak se shoduje mnoho českých osobností, je to mimo jiné způsobeno i tím, že po „Sametové revoluci“ nebyla KSČ pohnána k zodpovědnosti za zločiny, které spáchala. Již existence Pionýra jako takového určitým způsobem rehabilituje komunistický režim – děti, kteří projdou oddíly – zvláště, pokud budou dobré, si nebudou schopny naplno přijmout absurditu a špatnost tehdejšího Pionýra. Obzvláště pokud se o tomto tématu v Pionýru taktně mlčí. Pokud budou mít děti z Pionýra dobré zážitky, nebudou si ani schopny představit, co byl Pionýr za zrůdnou organizaci a k čemu sloužil – což bude i překážkou k uvědomění si hrůzu a špatnost komunistického režimu a potažmo i komunistické ideologie samé.

Rovněž Pionýr jako organizace neodsuzuje komunistickou ideologii (Mgr. Martin Bělohlávek osobně tvrdí, že není schopen tuto teorii posoudit. Abych mu však nekřivdil, odsuzuje zločiny, které se za dob komunismu staly).

Ovšem Pionýr má být organizace pro mladé lidi, organizace, ve které by se děti a mládež, alespoň dle jejich zásad, měli učit morálce. Ovšem při takovýchto postojích k tak závažným morálním problémům (amorálnost komunistické ideologie) je velmi diskutabilní jaká morálka je dětem v Pionýru vštěpována. Jsem přesvědčen, že lidé, kteří nejsou s to poznat morální zvrácenost jak komunistické ideologie, tak pionýrské organizace z dob totality, nejsou schopny dětem vštípit správné morální hodnoty, posuzovat morálku dle jádra věci a ne podle jejich vnějších projevů a správně rozpoznávat dobro a zlo. 
Protiargumenty

Mohlo by se zdát, že se zde nezabývám argumenty druhé strany. Není tomu tak. Při svých debatách s představiteli a členy Pionýra (jak internetových, tak „z očí do očí“) jsem v drtivé většině případů slyšel argumenty, které postupně vyvrací má práce. Čtyři hlavní protiargumenty tedy zde shrnu:

1) Nedokážeme odsoudit komunismus. 

Komunismus odsuzuje morálku. Jakýkoli morální člověk tedy musí zákonitě komunismus odsoudit.

2) Pionýr vznikl i z jiných příčin, než na diktát KSČ

Ano, oddíly „podporující sociálně slabou mládež“ byli již před druhou světovou válkou. Ale jak ukazuji, drtivá většina z nich byla již pod vlivem marx-leninismu. Tito myšlenkoví předci tedy morální kvalitu Pionýra neobhájí.

Komunismus v Československé republice byl budován po vzoru „Velkého Bratra“. Založení Pionýra je jasné následování „osvědčených“ principů a postupů.

3) Pionýr nebyl založen k indoktrinaci mládeže, nýbrž byl pouze zneužit.

Myslím, že ze stanov Pionýra z čtyřicátých let, pionýrských příruček a dalších dobových dokumentů (projevy soudobých stranických funkcionářů apod.) jasně vyplývá, že tomu tak není. 

4) Historie Pionýra není k posouzení současného Pionýra relevantní (důležitá)

Vykonat něco špatného a neuznat chybu je rozhodně morálně špatné. Velikosti tohoto morálního zla (snahy o morální deformaci několika generací mládeže – nevím nakolik úspěšné) a množství lidí, na které dnes působí Pionýr (kromě cca 30 000 členů nepřímo jejich rodiny a široká veřejnost, která přichází do styku s Pionýrem) se historie Pionýra stává klíčovým prvkem při jeho hodnocení.

5) V Pionýru za totality byla pouze mládež mladší šestnácti let

To nic nemění na tom, jaké byly myšlenkové základy tehdejšího Pionýra – a ty byly rozhodně morálně velmi špatné.

6) V Pionýru byli i dobří vedoucí a dobré oddíly, není správné uplatňovat princip kolektivní viny.

Já zde neuplatňuji žádný princip kolektivní viny – když odsuzuji myšlenkové základy totalitního Pionýra, neodsuzuji tím všechny jeho tehdejší vedoucí a již vůbec ne jeho členy. Říkám tím „pouze“, že organizace Pionýr měla za totality morálně špatné myšlenkové základy. Právě to však implikuje amorálnost i dnešního Pionýra.

Shrnu-li tedy několika větami:

Dnešní Pionýr si neuvědomuje či záměrně popírá amorálnost a zločinnost PO ČSM a PO SSM z let 1949-1968 a 1970-1989. Ve svých oficiálních materiálech uvádí neúplné či dokonce nepravdivé fakta o své historii a tím rehabilituje komunistický režim a komunistickou ideologii, která je morálně zvrácená. Tento problém Pionýr umocňuje tím, že působí jako výchovná organizace, čímž deformuje morální cítění mladé generace.
Co z toho plyne pro Junák?

· Spolupráce na úrovni sdružení

Při současném postoji Pionýra je nesprávné, aby měl Junák jakékoli bližší styky s občanským sdružením Pionýr a to z těchto důvodů:

1) Komunistická ideologie je velmi amorální

2) Pionýr byl založen jako nástroj pro indoktrinaci mládeže komunismem – tudíž byl také amorální organizace.

3) Současný Pionýr neodsoudil jednání svého předchůdce, naopak na něj navázal a ve svých materiálech popírá amoralitu tehdejšího Pionýra – tím vážným způsobem deformuje morální cítění mládeže mu svěřené i celé společnosti.

4) Spoluprácí Junáka s Pionýrem by měl Junák spoluúčast na morální deformaci dnešní mládeže. 

· Spolupráce na místní úrovni

Taktéž spolupráce mezi oddíly je dle mého názoru špatná, protože opět tím říkáme – a hlavně dětem, které bychom měli vychovávat k morálce: Na Pionýrech není nic špatného. Mírně odlišná situace je u roverů a rangers, kteří jsou schopni pochopit rozdíl mezi člověkem a organizací, neboť mezi Pionýry je zajisté mnoho morálně dobrých jedinců, ovšem i spolupráce oddílů v roverském věku dává špatný příklad mladším.
· Spolupráce s konkrétními lidmi

To, že jsem odsoudil Pionýr jako organizaci, tím nesoudím o lidech. Je možné a pravděpodobné, že velká část z Pionýrských vedoucích jsou (subjektivně) morálně dobří lidé – vždyť starat se o děti je jistě záslužná činnost. Rád si s pionýrem podám ruku a rád ho budu považovat za přítele (který se ale mýlí v podstatných věcech morálky). Musím však odsoudit Pionýr jako organizaci.

· ČRDM

ČRDM (Česká rada dětí a mládeže) má mít funkci parlamentu organizací, zabývajících se mládeží. Jako i v parlamentu jsou zastoupeny strany s dobrou i špatnou ideologií, tak jsou i v ČRDM zastoupeny dobré a špatné organizace. Pokud tedy chápeme ČRDM jako parlament, není možné odtud vylučovat Pionýra, dokud nebude v České Republice uznána komunistická ideologie jako zločinecká (a např. zakázána KSČM), neboť tím by byl porušen v očích společnosti princip ČRDM jako parlamentu, což by pravděpodobně spolu s tím, že by se ČRDM stala nereprezentativním orgánem, zapříčinilo její rozpad. Stejně tak by rozpad ČRDM či ztrátu jejího smyslu zapříčinilo demonstrativní vystoupení Junáka ČRDM.

Od Junáka by bylo velmi nefér, přivodit rozpad organizace, kterou před nedávnem sám pomáhal ustavit. Junák by však měl vyjádřit jasně, a to i na půdě ČRDM, nesouhlas se současným postojem Pionýra, s jeho interpretací dějin a zastíráním zločinů komunismu. Tím by také mohl pomoci Pionýru nalézti pravdu.

· Bambriáda

Bambriáda je pořádaná jako veletrh organizací, starajících se o výchovu dětí. Na takovémto veletrhu je správné, nabízet se vedle Pionýra, tím k existenci Pionýra Junák nijak nezaujímá stanovisko. Protože však skauti mají určitý vliv v médiích, je možné, že by šlo by využít neúčast Junáka na Bambriádě k zaměření společnosti na problém Pionýra a tím potažmo na zločinnost komunistické ideologie.

Mělo by však být všem jasné, že při pořádání této akce Junák nespolupracuje s Pionýrem.

Zdroje:

K použité literatuře (faktografická správnost):

Při práci jsem používal několik typů literatury. K zhodnocení komunistické ideologie jsem čerpal z děl největších teoretiků marx-leninismu Marxe, Engelse a Lenina. O správnosti těchto děl nemůže být pochyb.

Při hodnocení organizací, které předcházely Pionýru a Pionýr se k nim hlásí jsem však používal nepřímé prameny, citace z Pionýrských manuálů z let komunismu. Zde je teoreticky možné, že povaha těchto organizací je zde vylíčena nesprávně. Proto jsem také používal výhradně citace ze stanov. Vzhledem k tomu, že jedna z knih, ze které jsem čerpal, vyšla pouze přibližně deset let po zániku poslední ze jmenovaných organizací, a že citace se shodují v knihách z let padesátých i sedmdesátých, je myslím zaručeno, že tyto citace jsou autentické.

Při hodnocení Pionýra jsem používal autentická svědectví a dokumenty – záznamy z konferencí, Pionýrské manuály apod.
Seznam použité literatury:

· Komunistická ideologie

K. Marx, B. Engels a V. I. Lenin: O ateismu, nakl. Svoboda 1974

V. I. Lenin: Úkoly organizací mládeže, Projev na III. Všeruském sjezdu Komunistického svazu mládeže Ruska 2.10.1920

K. Marx a B. Engels: Manifest Komunistické strany, nakl. Svoboda, Praha 1950

kolektiv autorů: Černá kniha komunismu, nakl. Paseka, Praha 1999

Klement Gottwald: Za stát dělníků a rolníků, Kulturně propagační centrum ÚV KSČ, Praha (Z parlamentní řeči Klementa Gottwalda 21.12. 1929)

T. G. Masaryk: Otázka sociální, Tiskové a nakladatelské družstvo Československých Legionářů, Praha 1946

· Historie Pionýra a jemu předcházejících sdružení

Oldřich Rotteborn, František Bobek: Skauti za ostnatými dráty
Historická komise Junáka: Historie skautingu (v edici Vůdcovské zkoušky), TDC, Praha 1999

Pionýři naděje našeho národa (slavnostní zasedání ÚRJ 26.3. 1950), ÚV ČSM v nakl. Mladá fronta 1950

Kniha vedoucího Pionýrů, vydaných pro ÚV ČSM v Mladé frontě 1952

Pionýrská encyklopedie, vydaná ústřední radou PO SMM v nakl. Mladá fronta 1978

Rukověť vedoucího pionýrské skupiny, ČÚR PO SSM v nakl. Mladá fronta 1986

· Postoj Pionýra

Oficiální internetové stránky Pionýra (www.pionyr.cz):

Statut Pionýra
Historie Pionýra

Česká rada Pionýra: Historické ohlédnutí, 27.11. 1999

Záznam rozhovoru s předsedou Pionýra Mgr. Martinem Bělohlávkem

Debata na skautské (www.skaut.cz/konference.html)

a pionýrské (www.stud.fee.vutbr.cz/~xgotha00/konfer/Welcome.html.cz) internetové konferenci, osobní debaty s Pionýry

· ČRDM

ČRDM – základní otázky, Příloha časopisu Skauting (schváleno ÚRJ 9.10. 1999)

Poděkování:

Kočkodanovi a Kimovi za zapůjčení literatury.

Josému za zapůjčení diktafonu.

Profesorovi za korekturu této práce.

Mgr. Martinu Bělohlávkovi a všem dalším

za věnovaný čas.

Díky.

Prohlašuji, že jsem tuto práci vykonal samostatně s použitím uvedený zdrojů.
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� Rukověť pionýrské skupiny, vydala ČÚR PO SMM v nakl. Mladá fronta, 1986


� Např. z pionýrské (www.stud.fee.vutbr.cz/~xgotha00/konfer/Welcome.html.cz) webové konference:


„My jsme se ve škole učili, že komunismus je to, kde se budou mít všichni dobře…“


� Spisy V.I.Lenina svazek 15, Praha 1958, str. 407-418; citováno dle: K. Marx, B. Engels a V. I. Lenin: O ateismu, Svoboda 1974, strana 148)


� K. Marx a B. Engels: Ausgewählte Werke I, Berlín 1972, str. 221-223; cit. dle: O ateismu, strana 12


� V.I.Lenin: Úkoly organizací mládeže Projev na III. všeruském sjezdu Komunistického svazu mládeže Ruska, dne 2.10.1920; in Spisy V.I.Lenina – svazek 31 – Praha 1958 str. 407 – 418; cit. dle: O ateismu, str. 183 


� K. Marx a B. Engels: Manifest Komunistické strany, nakl. Svoboda, Praha 1950, str. 42


� K. Marx a B. Engels: Manifest Komunistické strany, nakl. Svoboda, Praha 1950, str. 58 


� kolektiv autorů: Černá kniha komunismu, nakl. Paseka, Praha 1999, str. 16 


� kolektiv autorů: Pionýrská encyklopedie, vydala Ústřední rada PO SSM v nakl. Mladá fronta, Praha 1978, str. 32


� (pozn. 8) a kolektiv autorů: Kniha vedoucího pionýrů, Mladá fronta, Praha 1952, str. 20


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 18


� Pionýrská encyklopedie, str. 16


� Oficiální pionýrské internetové stránky: Historie Pionýra


� Pionýrská encyklopedie, str. 24


� Stanovy Spartakových skautů práce; cit.dle: Kniha vedoucího Pionýrů, str. 32


� Komunistický manifest, str. 57


� Organizační řád Spartakových skautů práce; cit.: Kniha vedoucího Pionýrů, str. 32


� Pionýrská encyklopedie, str. 24


� Zákon Skautů práce; cit. dle: Pionýrská encyklopedie, str. 24


� Pionýrská encyklopedie, str. 24


� člen ústředního výboru FDTJ V. Mucha: Časopis FDTJ Výboj; cit. dle: Pionýrské encyklopedie, str. 24


� Klement Gottwald: Za stát dělníků a rolníků, Kulturně propagační centrum ÚV KSČ, Praha (Z parlamentní řeči Klementa Gottwalda, 21.12. 1929)


� Historická komise Junáka: Historie skautingu v edici Vůdcovské zkoušky, TDC, Praha 1999, str. 30


� Vedoucí pionýrů, str. 32


� časopis FTP Komunistická mládež, číslo 3, str. 5; cit. dle: Vedoucí pionýrů, str. 32


� Vedoucí pionýrů, str. 32 a Pionýrské encyklopedie, str. 25


� Řád mladých průkopníků; cit.:Vedoucí pionýrů, str. 32 a Pionýrské encyklopedie, str. 25


� Pionýrská encyklopedie


� Historie skautingu a Pionýrská encyklopedie, str. 27


� Pionýrská encyklopedie, str. 27


� Historie skautingu, str. 35-36


� Oldřich Rotteborn, František Bobek: Skauti za ostnatými dráty, Praha 1993, str. 8


� Pionýrská encyklopedie, str. 87 


� Historie skautingu, str. 36


� Pionýrská encyklopedie


� občanské sdružení Pionýr: Historie pionýra, oficiální internetové stránky Pionýra ‚www.pionyr.cz‘


� Skauti za ostnatými dráty, str. 8


� Vedoucí Pionýrů, str. 46 (zkráceně i v: Pionýři naděje našeho národa (slavnostní zasedání ÚRJ 26.3. 1950), ÚV ČSM v nakl. Mladá fronta 1950)


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 36


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 37


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 17


� Pionýři naděje našeho národa


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 17


� Pionýrská encyklopedie, str. 28


� Pionýrská encyklopedie, str. 29 (50 000 v Českém Junáku dle Historie skautingu, str. 38)


� Historie Pionýra (internetové stránky Pionýra)


� Pionýrská encyklopedie, str. 29


� Kniha vedoucího Pionýrů, str. 44


� Dle pracovníka Úřadu pro vyšetřování zločinů komunismu, bratra Maisaidra 


� Pionýrská encyklopedie, str. 29


� ČRDM – základní otázky: Příloha časopisu Skauting, schváleno ÚRJ 9.10. 1999


� Oficiální internetové stránky Pionýra (www.pionýr.cz) – Statut pionýra


� Rozhovor s předsedou Pionýra Mgr. Martinem Bělohlávkem, debaty na 


skautské (www.skaut.cz/konference.html) a 


pionýrské webové konferenci a osobní debaty s pionýry.


� Historie Pionýra (internetové stránky Pionýra)


� Česká rada Pionýra: Historické ohlédnutí, Praha 27.11.1999 (cit.: www.pionyr.cz)
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